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CopepxkaHue

© Koprexu

Q Onepatopbl 1 CNUCKK
© Crpoxu
@ AromapHbie 1 ccbinouHble TUMbI

© Muoxectso (set)

e 3apnanune






KopTexx — HeusMeHsieMbI CNUCOK

KopTexu (tuple) — 3T0 HeM3MeHgeMble CAIUCKK
KopTex co3gaeTcs nepeuncieHnemM 3NeMeHTOB B KPY/biX CKOBKax

tla = (1,2,3,4,5)
nnu GpyHkumen tuple
1la = tuple(range(5))
2| a

51(0, 1, 2, 3, 4)



Cpesbl

1\ a = ('Mepkypuii’, 'BeHepa’, ’'3emns’, 'Mapc’)
Mepsble Tpu 3nemeHTa (¢ 0 no 2)

a[0:3]
( 'Mepkypwuii ', ’'Benepa’, '3emnga’)

N -

Kaxpbii BTOPOM (MK C WAroM 2), HaumHas ¢ NepBoro

a[::2]
( "Mepkypuii *, ’3emna’)

[EnN

N

Kaxabl1 BTOPOM, HAYMHAS CO BTOPOro

tlaf1::2]
2| ('Benepa’, ’'Mapc’)



tuple unu list

@ Koprex (tuple) — 370 HeusmeHsieMbli cnncok (list): ynaneHue u
nobasneHne 3sneMeHTOB HEBO3MOXHO:

@ Koptexu “pabortator” 6bicTpee CNMCKOB
@ KopTexu MoryT MCnonb3oBaThCa KaK KIouM CoBaps



O 00 N O L1 A W N -

10
11
12
13

colony = [ (1,1),
X = 2
y =3

isOccuped = False

for cell in colony

if x==cell[0] and y==cell[1]:

isOccuped
break

print (isOccuped)

(1,2),

True

(1.3)

]



O 00 N O L1 A W N -

10
11
12
13

colony = [ (1,1), (1,2),

x = 2
y =>3
isOccuped = False
for cell in colony
if (x, y) == cell:

isOccuped = True
break

print (isOccuped)

(1.3)

]



1| colony = [ (1,1),
2
3lx = 2
41y = 3
5
6| isOccuped = (x,y)
7
gl print (isOccuped)
WU Tak
colony = [ [1,1],
X = 2
y =23

0 N O U1 NN

isOccuped = [x,y]

print(isOccupned)

(1,2), (1,3)

in colony

[1,2], [1,3]

in colony

]

]



OnepaTtopbl U CNUCKU




OnepaTtop +



OnepaTtop +



Onepatop *






CTpOKa — nocanenoBaresibHOCTb CMMBOJ10B

1| message = 'Quid est veritas?’

NepBbii an€MEHT CTPOKM

[inN

message [0]
2| 'Q°

OTCYET C KOHLA CTPOKM

[y

message | — 3]
21 "a’

CumBonbi c 5 no 7

[N

message [5:8]
“est’

N

[BemxeHne B 0bpaTHOM nopsake

=

message[—2:—5:—1]
"sat’

N




MHOrocTpoUYHbIi TEKCT

[nsa co3gaHnsa MHOMO AJIMHHOIO MHOIFOCTPO4YHOI0o TEKCTA
MCNONb3YyrOTCA TpOVIHbIe KaBbI4YKHA

LI

poem = Hapn Hebom ronybeiMm —
EcTb ropon sonorom,

C npo3payHbIMM BOpPOTaMu

N c apkow cTeHon.

A B ropopge TOM — caj:
Bcé TpaBbl ga uBeThHl.
Tynawt Tam XmBOoTHbIE

1
2
3
4
5
6
7
8
9| HeBngaHHOM Kpacsl. . .

LR




MpeobpazoBaHue TUNOB B CTPOKY

str(192.008)
’192.008

str(192.36)+2
’192.008192.008°

U N WN



Onepauum co cTpokamm

CnoxeHue

1
2
3
4

1
2
3
4

a='Quid"’
b="est’
at+t’ ’'+b
"Quid est’

YMHOXeHune

a='B’

b="2z"
a+bx4
"Bzzzz’



Onepauum co cTpokamm

PaspeneHue CTPOKM Ha CNMCOK NOACTPOK, pa3faensieMbiX 3a4aHHbIM
CUMBONIOM - MeTof cTpoka.split(paspaenutensn)

a='2-12-85-06"

a.split('—")
[2°,’12°, ’85°, '06]

A W N



Onepauum co cTpokamm

PaspeneHue CTPOKM Ha CNMCOK NOACTPOK, pa3faensieMbiX 3a4aHHbIM
CUMBONIOM - MeTof cTpoka.split(paspaenutensn)

a='2-12-85-06"

a.split('—")
[2°,’12°, ’85°, '06]

A W N R

O6paTtHag onepauus 06beaANHEHMS CMMCKA CTPOK BbIMOMHAETCS
MEeTO4O0M pasAenuTenb.join(CNUcoK)

1la=["2",’12", "85, '067]
21 "+ 7. join(a)

3

4| "2+12+85+06"



ATOMaprIe U CCbIJIOYHbIE TUMDI




ATOMaprIe U CCbIZIOYHbIE TUNDbI

AtomapHble T1nbl bool, int, float, complex konupytTca npu
NpuUCBOEHUM

11a = 10
2/b = a

ilb = b + 1
4| print(a)
5110

6/ print (b)
71 11

[NlepeMeHHasa b copepXXMT KOMMUIO 3HaYeHus a



ATOMaprIe U CCbIZIOYHbIE TUNDbI

CcbINoYHbIE TUNbI: CIUCKK, CTPOKH, KOPTEXMHU, C1I0BapU, MHOXECTBA

[1,2,3,4,5]
a



ATOMaprIe U CCbIZIOYHbIE TUNDbI

CcbINoYHbIE TUNbI: CIUCKK, CTPOKH, KOPTEXMHU, C1I0BapU, MHOXECTBA

a [1,2,3,4,5]
b = a

1
2

3aMeHseM TpeTMiA INEMEHT CNMCKa

b[2]
print

1 =
(
[1,3,0

2
3

0
b)
4.,5]



ATOMaprIe U CCbIJIOYHbIE TUMDbI

CcbINoYHbIE TUNbI: CIUCKK, CTPOKH, KOPTEXMHU, C1I0BapU, MHOXECTBA

1la [1,2,3,4,5]
2|b = a

3aMeHseM TpeTMiA INEMEHT CNMCKa

11b[2] =0
20 print (b)
31 [1,3,0,4,5]

O6beKT (CNUCOK), HAa KOTOPbIN CCbITAETCS NEPEMEHHAs a TOXe
M3MEHUNICS

1l print(a)
21 [1,3,0,4,5]

[NepeMeHHas b ccbinaeTcs Ha TOT Xe 00BbEKT, YTO M a.



NMceBaoHMM u Konus

[NepeMeHHasa b — 3TO MMS, KOTOPOE CCbIIAETCS HA 0ObEKT B NAMATH
(List). Ha 370T >xe 06BbEKT CCbINKAETCA U M4 a:

tla=1[1,2,3,4,5]
2|b = a

Ins Toro, 4To6bI CO34aTh KOMMUIO, HEO6XOAMMO ABHO BbI3BaTb
dYHKUMIO-KOHCTpYKTOp Llist

1la =1]1,2,3,4,5]
2(b = Llist (a)
51b[0] = O

4] a

si[1, 2, 3, 4, 5]
6| b

7110, 2, 3, 4, 5]




U3MeHsieMble U Heu3MeHsieMble TUMbI

Cnucok — M3MeHaeMblIi TUN
1la = [1,2,3,4,5]
2(af0] =0

3| print(a)
4/[1,2,0,4,5]

CTpoka — HeM3MeHsieMbIv TUN

[N

word = ‘mup’
print (word[1])

N

"
tfword[0] = i’

TypekError: 'str’ object does not support item assignment



MHoxecTBO (set)




MHoXecTBa

Onpepenenue
HeynopsaoyeHHbIM Habop HEMOBTOPSOLWMUXCS SNEMEHTOB

Co3paHue
@ [1pu nomowm yHKLMM set

1/s1 = set((1,2,3,4,5,6))
2|82 = set(('d’,’abc’,3,4,5,6))

@ [lepeuncneHve saneMeHTOB MHOXeCTBaA B {} ckobkax
t|s1 = {'d",’abc’,3,4,5,6}




Co3paHue MHOXecTBa

MHOXeCTBO M3 3N1eMEHTOB CTPOKM (BYKB)

1la=set( OKHO )
2| print(a)

3

4/ {0, 'k, 'H'}

MHoXecTBO 13 cnucka

a=set([1,2,3,4,6,4,6])
print(a)

N O S

{1,2,3,4,6}



[lo6aBneHne anemMeHTa K MHOXeCTBY

1la=set( [ 'Mepkypuin’, 'BeHepa', '3emnsa’, 'Mapc’'] )
2
3| a.add( 'Onutep )
4
5

print(a)
{’BeHepa) '3emnq’, 'Mapc, 'Mepkypuir, 'tOnutep’}



EcTb N1 SneMeHT B MHOXXecTBe?

1\ a=set ([ 'Mepkypwuii ', 'BeHepa’, '3emnga’, 'Mapc’])

CyLwecTByeT 1M 3N1EMEHT B MHOXECTBE - onepaTop in

1| print( 'HOnutep’ in a)

2| False

3l print('Mapc’ in a)

4| True

5| print( 'fOnutep’ not in a)
6| True




MepeceueHne MHOXeCTB

A & B unu A.intersection(B)

1la=set([1, 2, 3, 4])
2|b=set ([3, 4, 5, 6])
Onepatop &

1| print(a & b)

W

: {3, 4} \

MeTop intersection

-

print(a.intersection (b))

W

{3, 4}



Ob6bveauHeHMe MHOXeCTB

A | B unu A.union(B)

1
2

a=set([1, 2, 3,
b=set ([3, 4, 5, 6])

OnepaTop |
1| print(a b)1,2,3,4,56
MeTopg union

1
2
3

print(a.union(b))

{1, 2, 3, 4, 5, 6}



Pa3zHOCTb MHOXXeCTB

JneMeHTbl, NpuHagnexaiume A, Ho He npuHaanexawue B

A - B unu A.difference(B)

1la=set([1, 2, 3, 4])

2/ b=set([3, 4, 5, 6])

OnepaTop -

1| print(a — b) \
2

31 {1, 2}

MeTop difference

1| print(a.difference (b))
2

31 {1, 2}



Uckniouarowee UJTN

JneMeHTbl, npuHagnexaiume A nnu B, Ho He 06wme

A " B unn A.symmetric_difference(B)

tla=set([1, 2, 3, 4])
2/ b=set([3, 4, 5, 6])
Onepatop

1| print(a * b)

2

31 {1, 2, 5, 6}

MeTton symmetric_difference

1| print(a.symmetric_difference (

b))

W

{1, 2, 5, 6}



NMoaMHOXeCcTBO

Bce anemeHTbl, NnpuHaanexawue A, npuHagnexar B

A <= B unnun A.issubset(B)

[N

a=set([3, 4])
b=set([3, 4, 5, 6])

N

Onepatop <=

[N

print(a <= b)

True

W

MeTop issubset

1| print(a.issubset (b))
2
3| True



NMoaMHOXeCcTBO

A >= B nnu A.issuperset(B)

1la=set([1, 2, 3, 4, 5, 6])
2| b=set([3, 4, 5, 6])

Onepatop >=

=

print(a >= b)

True

W

MeTop, issuperset

=N

print(a.issuperset(b))

True

W




3apaHue




KOOpﬂMHaTbI CMEXHbIX KNeToK

-11

0,1

11

-1,0

1,0

x+1

-1-1

0-1

171




Cnucok KOOPAMUHAT CMEXHbIX KNEeTOK

1/x, y=2,73

2

sldxdy = [ ( 1, 1), ( 0, 1), (-1, 1),
4 (-1, 0), (-1,-1), ( 0,-1)
5 (1,-1), (1, 0) ]

6

7| nearest = Llist ()

8

9| for (dx,dy) in dxdy:

10 nearest.append ((x+dx,y+dy))

11

12| print (nearest)

[(3,4), (2,4), (1, 4), (1, 3), (1, 2), (2, 2), (3, 2), (3, 3)]



MHoOXecTBO KOOPpAMHAT CMEXHbIX KNEeTOK

dxdy

1l
—
—

1
2

3

4

5 (
6

7| nearest = set ()

8

9| for (dx,dy) in dxdy:

10 nearest.add ((x+dx,y+dy))
11

12| print (nearest)

{1,2),5,2),(1,3),(5,3),(1,4),(2,2),(3,4), (2,4}




KoopauHatbl cocepeit (A9 CNUCKOB)

1
2

3

4

5| neighbours = Llist ()
6

71 for cell in nearest:

8 if cell in colony:

9 neighbours.append(cell)
10
11| print (neighbours)

[(1,3),(1,2)]




KoopauHatbl cocepeit (ans MHOXeCTBA)

tjcolony = { (1, 1), (1, 2), (1, 3) }
2

ilx, y=2,3

4

5| neighbours = nearest & colony

6

7/ print (neighbours)

{(1,2),(1,3)}



KonunuectBo cocepneu

KonnuectBo nap KoopavHaTt cocefen — KOIM4ecTBo cocenen

i| len (neighbours)

1 print(”Y kneTrkn c koopaumHaTammn(”, X, Yy,
2 ") Bcero " ,len(neighbours), " cocepen”)



Apean KONOHUH

|| Knetku, rpaHuyalLme ¢ KonoHuet

B Knetku, npuHannexalume KonoHum




Apean KONoHum

tfcolony = [ (1, 1), (1, 2), (1, 3) ]
B apean BXoasT BCE XMBbIBE KNETKM

2| area = Llist (colony)

M BCE KNETKM, rpaHUYaLLME C KMUBbIMM

for cell in colony:
for (dx,dy) in dxdy:
dxdy_cell = (cell[0]+dx,cell[1]+dy)
if dxdy_cell not in area:
area.append (dxdy_cell)

O 0 N O U1 b W

print (area)

[(1,1), (1, 2), (1, 3), (2, 2), (0, 2), (0, 1), (0, 0), (1, 0), (2, 0),
(2,1),(2,3),(0,3),(2,4),(1,4), 0, 4)]



Apean KONOHUN — MHOXEeCTBO

1\colony ={ (1, 1), (1, 2), (1, 3) }
B apean BXoasT BCE XMBbIBE KNETKM

2| area = set(colony)

M BCE KIETKM, rpaHMyalLme C KMBbIMU

for cell in colony:
for (dx,dy) in dxdy:
dxdy_cell = (cell[0]+dx,cell[1]+dy)
area.add (dxdy_cell)

0 N O U1 MW

print (area)

{(1,2),(0,1),(1, 3),(0,0),(0,2),(1,0),(2,1),(1,4),(2,0), (2, 4),
(2,3),(0,4),(2,2),(0,3),(1, 1)}



Cneayroliee nokoneHue

11colony = [ (1, 1), (1, 2), (1, 3) ]

2

3 next_generation = []

4| for cell in area:

5 cont_neighbours = 0

6 for (dx,dy) in dxdy:

7 nearest_cell = (cell[0O]+dx, cell[1l]+dy)
8 if nearest_cell in colony:

9 cont_neighbours+=1

10 if cont_neighbours == 3 or \

11 cont_neighbours == 2 and cell in colony:
12 next_generation.append(cell)

13] print (next_generation)

[(1,2), (2, 2),(0,2)]
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